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Яна ад кры та 

ў дзі ця чым 

азда раў лен чым 

лет ні ку «Бе рас та віц кі», 

які зна хо дзіц ца 

не па да лё ку ад 

ра ён на га цэнт ра. 

Тут пра па ну юць 

су стрэц ца 

не з тра ды цый ным 

Дзе дам Ма ро зам, 

а з бе ла рус кі мі 

гас па да ра мі зі мы — 

Зю зяй і За ве яй. 

Мяс цо вы Бе раст-Зю зя 

не до рыць па да рун каў, 

за тое пра па нуе 

вы пра ба ваць ся бе 

і пе ра маг чы аб ста ві ны.

Рэ зі дэн цыя ў дзі ця чым 

лет ні ку пра цуе дру гі год. 

Пра ект за пус ці лі ле тась, 

мож на ска заць, у экс пе ры-

мен таль ным рэ жы ме — пра-

ца ва лі толь кі па за яў ках. Але 

для адзі ноч ных на вед валь-

ні каў та кі ва ры янт ака заў ся 

ня зруч ным — трэ ба бы ло 

ча каць, каб сфар мі ра ва ла ся 

гру па. Сё ле та ідэю пад пра-

ца ва лі і вы ра шы лі вы зна-

чыць для прад стаў лен няў 

пэў ны час. Так і зра бі лі. Ця-

пер ані ма цый ная пра гра ма 

ідзе двой чы ў дзень аж да 

ста ро га Но ва га го да.

— Мы су стрэ лі пад трым-

ку ад ра ён най ула ды, — рас-

каз вае на мес нік ды рэк та-

ра Бе рас та віц ка га цэнт-

ра куль ту ры і на род най 

твор час ці Юрый ЗА ЯЦ. — 

Больш за тое, пра па но ва за-

ся ліць рэ зі дэн цыю не Дзе-

дам Ма ро зам, а бе ла рус кім 

ула да ром зі мы Зю зяй, так-

са ма прый шла ад кі раў ніц-

тва ра ё на. Так лет нік на быў 

но вы ста тус і не звы чай ных 

мі фа ла гіч ных пер са на жаў.

Ро лю Бе раст-Зю зі ўзяў на 

ся бе сам Юрый За яц. Уво гу-

ле, спра ва для яго звык лая, 

шмат га доў ён вы сту паў у 

ро лі Дзе да Ма ро за. Але ака-

за ла ся, што но вы пер са наж 

да во лі экс цэнт рыч ны. На-

прык лад, згод на з пад ан-

нем, ён хо дзіць бо сы і но сіць 

бу ла ву за мест по са ха.

— Зю зя — гэ та не Дзед 

Ма роз, хоць так са ма да во лі 

ста лы, з бе лай ба ра дой, але 

адзе ты знач на пра сцей — у 

звы чай ным ся лян скім ка-

жуш ку, са стуж кай на ва-

ла сах, і, што са мае не звы-

чай нае, з бо сы мі на га мі. 

У та кім ста не мне прый шло-

ся ле тась ад кры ваць рэ зі-

дэн цыю, праў да, у лёг кім 

абут ку, — жар туе Юрый.

Свай го ге роя не прый-

шло ся доў га шу каць. Да-

стат ко ва толь кі па зна ё міц-

ца з бе ла рус кай мі фа ло гі яй. 

А тут вам і Да ма вік, і Лаз нік, і 

Ле са вік, і Васт ру ха, і Хлеў нік, 

і Ба лот нік, і Злыд ні... Знай-

шоў ся і ўла дар зі мы — Зю зя. 

Каб яго за доб рыць, бе ла ру-

сы на ка ля ды пер шую лыж ку 

куц ці кі да лі яму ў акно, пра-

сі лі ма роз сці шыц ца.

Для за баў на тэ ры то-

рыі рэ зі дэн цыі аб ста ля ва-

на шэсць пля цо вак, на якіх 

су стра ка юць са мыя роз ныя 

мі фа ла гіч ныя пер са на жы з 

гас па ды няй За ве яй. Га лоў-

ны ну мар пра гра мы — ка-

ляд ны фэст. Ад ным з вы-

пра ба ван няў ста ла ха да на 

лы жах. Не ка то рыя доб ра 

спраў ля юц ца на ват без сне-

гу. У рэ зі дэн цыі час ту юць га-

ра чы мі стра ва мі — юш кай і 

ка шай, га ра чым ча ем.

— Сё ле та мы ро бім ак-

цэнт на мі фа ло гію — злыя 

і доб рыя ду хі. Ка лі ўсе вы-

пра ба ван ні прой дзе ны, дзе-

ці ідуць да Зю зі, ён іх він шуе, 

і яны ўжо мо гуць атры маць 

на Но вы год па да рун кі, бо 

за слу жы лі іх, — тлу ма чыць 

Юрый За яц.

Ці зра зу ме лі дзе ці но ва га 

пер са на жа? Па сло вах на-

чаль ні ка ад дзе ла ідэа ла-

гіч най ра бо ты, куль ту ры і 

па спра вах мо ла дзі Бе рас-

та віц ка га рай вы кан ка ма 

Але ны ІГ НА ТО ВІЧ, дзя цей 

трэ ба за ці ка віць. Та ды ўсё 

атры ма ец ца. На прык лад, 

бе ла рус ка га зім ні ка Зю зю 

спра ба ва лі ўка ра ніць у сва-

ёй пра гра ме на па пу ляр най 

гро дзен скай ту рыс тыч най 

ба зе, але ідэя не пры жы-

ла ся, і ад гэ та га пер са на жа 

ад мо ві лі ся. У Бе рас та ві цы 

вы ра шы лі, на ад ва рот, гэ ту 

тэ му ўдас ка на ліць, а сам 

пер са наж зра біць тра ды-

цый ным для свай го рэ гі ё на. 

Бо, са праў ды, Дзе даў Ма ро-

заў і так ха пае, а вось Бе-

раст-Зю зя — адзін та кі на 

ўсю Гро дзен скую воб ласць.

— Мы пра вя лі шы ро кую 

ін фар ма цый ную кам па-

нію, — па ве да мі ла Але на 

Іг на то віч. — У шко лы на кі-

ра ва лі пісь мы для дзя цей 

ад Бе раст-Зю зі і За веі з за-

пра шэн нем на ве даць рэ зі-

дэн цыю. Гэ та вель мі пры го-

жа аформ ле ныя кан вер ты. 

У пісь ме рас каз ва ец ца аб 

тым, хто та кі Зю зя. Бо Дзе да 

Ма ро за ўсе ве да юць, а вось 

мі фа ла гіч ны Зю зя, які між 

тым з'яў ля ец ца бе ла рус кім 

зім ні кам, амаль не вя до мы. 

Да та го ж ён не кан ку рэнт 

Дзе ду Ма ро зу, бо не кла дзе 

па да рун кі пад ёл ку, та му 

Дзед Ма роз у гэ тым сэн се 

бу дзе мець пе ра ва гу, за тое 

Зю зя мо жа за ма ро зіць час, і 

Но вы год не прый дзе, ка лі ім 

грэ ба ваць. Ме на ві та та кая 

ідэя ля жыць у асно ве на ва-

год ня га квэс та.

Ужо за раз у рай вы кан ка-

ме ад зна ча юць вы со кі по пыт 

на ані ма цый ную пра гра му ў 

не звы чай най зі мо вай рэ зі-

дэн цыі. Сю ды на вед ва юц ца 

як мяс цо выя школь ні кі, так 

і з су сед ніх ра ё наў. Зруч на і 

для ту рыс таў — рэ зі дэн цыя 

зна хо дзіц ца як раз на шля ху 

да Бе ла веж скай пу шчы.

Ад дзел ра мёст ваў пад-

рых та ваў ад па вед ныя су-

ве ні ры. Іх мож на на быць 

за сім ва ліч ную ца ну ці вый-

граць у ла та рэю. Цац кі на 

ёл цы так са ма не звы чай ныя, 

яны зроб ле ны з пры род ных 

ма тэ ры я лаў. Пры чым удзел 

у гэ тым пры ма лі і да рос лыя, 

і дзе ці. Усё зроб ле на сва і-

мі ру ка мі. Вы стаў ка-кір маш 

так і на зы ва ец ца — «Са ма-

роб ны цуд». Як ад зна чы лі 

ар га ні за та ры, у рэ зі дэн цыі 

ха це ла ся па ка заць як ма га 

паў ней на шу бе ла рус кую 

эт ніч ную куль ту ру. А ў не-

чым — з ін ша га бо ку. Уся 

ані ма цый ная пра гра ма вя-

дзец ца на бе ла рус кай мо-

ве.

Да рэ чы, Бе раст-Зю зя 

і За вея не ся дзяць бяз вы-

лаз на ў сва ёй рэ зі дэн цыі. 

У на ва год нюю ноч яны прый-

дуць на га рад скую пло шчу, 

каб ра зам з усі мі свят ка ваць 

пры ход Но ва га го да.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

ЗА МЕСТ ЛЕТ НІ КА — ЗІМ НІК
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На ву чэн цы Ар тур Ца ры ко віч 

і Анас та сія Крыў ле ня са Слуц ка-

га ра ё на з пра ек там Рhоnе Раіnt 

Dеtесtоr ства ры лі пра гра му РРD, 

якая да зва ляе ка рыс таль ні кам 

атры маць усю ін фар ма цыю пра 

кар ці ны ў му зе ях, што іх ці ка віць, 

без вы ка ры стан ня QR-ко даў, ме-

так, аў ды я гі даў. На сер вер су пра-

цоў ні кі му зея, га ле рэі да да юць 

вы яву кар ці ны з яе апі сан нем. 

З да па мо гай пра гра мы мож на ўвай-

сці ў ба зу да ных зра біць зды мак і 

атры маць рас каз аб кар ці не.

Аў  тар скую рас пра цоў ку 

«Кам п'ю тар ная гуль ня па тры я тыч-

най на кі ра ва нас ці «Зна ка мі тыя 

спарт сме ны Бе ла ру сі» прад ста віў 

ву чань 9 кла са ся рэд няй шко лы 

№ 3 го ра да Круп кі Мац вей Ле бе-

дзеў. Гуль ня-вік та ры на скла да ец ца 

з пя ці ту раў і ство ра на ў аб' ект на 

ары ен та ва ным ася род дзі пра гра-

ма ван ня Dеlрhі. Яе мож на пра во-

дзіць ва ўста но вах ся рэд няй, спар-

тыў най аду ка цыі, вы ка рыс тоў ваць 

на школь ных ра ён ных, аб лас ных 

алім пі я дах. Ча му тэ ма ты ка рас-

пра цоў кі — ме на ві та спарт сме ны 

Бе ла ру сі і іх да сяг нен ні?

— Мне 15 га доў, а ма ла дыя 

лю дзі ў та кім уз рос це па чы на юць 

ду маць, з ка го браць прык лад. 

Я са сва і мі сяб ра мі вы ра шыў раў-

няц ца на спарт сме наў. Ме на ві та 

яны што дзён ны мі ўпар ты мі трэ ні-

роў ка мі да бі ва юц ца вы со кіх вы ні-

каў. І я ха чу па ка заць лю дзям, што 

ўсім ах вот ным мож на да сяг нуць 

вяр шынь.

— Гэ тая гуль ня — пра цяг пра ек-

та «Бе ла русь спар тыў ная», якая на 

аб лас ным эта пе рэс пуб лі кан ска га 

кон кур су «Па тры ёт.bу» атры ма ла 

Дып лом ІІ сту пе ні, — удак лад-

няе кі раў нік пра ек та Воль га Аза-

до ева. — Гэ та — кам п'ю тар ная 

вер сія гуль ні. Спы ні лі ся на та кім 

ва ры ян це та му, што ця пер у шко-

лах ка ры стан не ма біль ны мі тэ ле-

фо на мі аб ме жа ва на. Пе ра ва га яго 

ў тым, што дзе ці мо гуць са брац ца 

ра зам за кам п'ю та рам, па гу ляць 

і за ду мац ца, ка го вы браць сва ім 

ідэа лам — Ка ця ры ну Карс тэн, Да-

р'ю До мра ча ву ці не ка га ін ша га. 

Час та ку мі ра мі ма ла дых лю дзей 

ста но вяц ца бло ге ры, рэ пе ры і так 

да лей. А мы хо чам па ка заць, што 

па він ны зна хо дзіць ге ро яў ся род 

сва іх спарт сме наў. Не аба вяз ко-

ва, што ты бу дзеш спарт сме нам, 

але мэ та на кі ра ва на, як і яны, трэ-

ба імк нуц ца да сяг нуць ней кіх вы-

ні каў.

Акра мя та го, юны вы на ход нік са 

сва ім кі раў ні ком ства ра юць яшчэ і 

ма біль ную вер сію гуль ні.

АД ХО ДЫ — 
РЭ АЛЬ НЫЯ ДА ХО ДЫ

У Па лі ны Ча ра пан з Ві лей скай 

шко лы № 1 — са цы яль ны пра ект 

«Ча роў ныя марш ру ты». Ён мае на 

мэ це да па мо гу па жы лым лю дзям, 

дзе цям-ін ва лі дам, сі ро там, ураз лі-

вым ка тэ го ры ям гра ма дзян.

— Мы на вед ва ем ін тэр на ты 

для са ста рэ лых, ін ва лі даў, дзя-

цей, баль ні цы, сем'і, дзе вы ха-

ван цы зна хо дзяц ца ў са цы яль на 

не бяс печ ным ста но ві шчы. Сва ім 

па да печ ным уру ча ем па да рун кі, 

ла дзім для іх роз ныя ме ра пры ем-

ствы, він шу ем са свя та мі. Лі чым, 

што ва лан цёр ства вель мі не аб-

ход нае ў на шым гра мад стве, бо 

ў ім шмат лю дзей, якія ма юць па-

трэ бу ў пад трым цы, — упэў не на 

Па лі на.

Гэ ты пра ект ужо апра ба ва-

ны на прак ты цы і па ка заў сваю 

эфек тыў насць. Бо тут па між яго 

ўдзель ні ка мі раз мер ка ва ны кан-

крэт ныя аба вяз кі. На прык лад, у 

кож най гру пы — свой марш рут. 

Гру па «Да лонь кі» шэф ствуе над 

дзець мі, «Бе лы го луб» — над па-

цы ен та мі баль ні цы сяст рын ска га 

до гля ду. А ра бо ту кож най з іх на кі-

роў вае і ка ар ды нуе ку ра тар.

«Ад хо ды — гэ та рэ аль ныя да-

хо ды», — лі чыць Юлія Га па но віч з 

аг ра га рад ка Грыц ке ві чы Ня свіж-

ска га ра ё на. Дзяў чын ка ра зам са 

сва ім кі раў ні ком — на стаў ні кам 

хі міі і бія ло гіі Анд рэ ем Ра да ма нам 

пра дэ ман стра ва лі ад най мен ны 

пра ект. Тан дэм рас пра ца ваў ме-

тад па пе ра тва рэн ні тар фя но га 

по пе лу ў элект ра літ і з да па мо гай 

аку му ля та ра — у кры ні цу энер-

га за бес пя чэн ня. Яны пла ну юць 

ука ра ніць сваё вы на ход ніц тва ў 

вы твор часць. У аг ра га рад ку пра-

цуе ка цель ня на мяс цо вым па лі ве. 

І пе ра пра ца ва ныя тар фя ныя ад-

хо ды гру вас цяц ца ка ля бу дын ка. 

Гэ та не пры го жа, не леп шым чы-

нам уз дзей ні чае на на ва коль нае 

ася род дзе.

Вёс ка ста рэе, вы мі рае, вы пуск-

ні кі пас ля за кан чэн ня шко лы ад' яз-

джа юць у го рад. Як спы ніць гэ ты 

пра цэс, за ду ма лі ся ў Ляд скім дзі-

ця чым са дзе — ся рэд няй шко ле 

Чэр вень ска га ра ё на. І вы ра шы лі 

за няц ца сель скай гас па дар кай, каб 

на аса біс тым пры кла дзе па ка заць, 

што гэ та пры быт ко вая спра ва.

— На ўчаст ку мы вы рошч ва ем 

эка ла гіч на чыс тую пра дук цыю, 

ву чым гас цей, як атрым лі ваць 

ба га ты ўра джай, асвой ва ем і но-

выя куль ту ры. Мы пла ну ем на ба-

зе шко лы ства рыць аду ка цый ную 

пля цоў ку, дзе бу дуць пра во дзіць 

за ня ткі спе цы я ліс ты па ар га ніч ным 

зем ля роб стве. А мы ста нем ім да-

па ма гаць, па каз ваць май стар-кла-

сы для на сель ніц тва. Ду маю, гэ тая 

ідэя мае вя лі кі эка на міч ны эфект 

для Бе ла ру сі і вы ра шае праб ле му 

за ма ца ван ня мо ла дзі на вёс цы, 

пры цяг нен ня лю дзей да ад крыц-

ця ма ло га і ся рэд ня га біз не су на 

ся ле, — упэў не ны кі раў нік пра ек та 

Іры на Жа ва ран ка ва і яе па да печ-

ныя Аляк санд ра Пя хо та, Па лі на 

Со ніч і Яна Іг на то віч.

ЕЖА БУ ДУ ЧА ГА
Уль я на Аскаль до віч з Дзе раў-

нян скай ся рэд няй шко лы Стаўб-

цоў ска га ра ё на прад ста ві ла пра ект 

«Ства рэн не ін тэр ак тыў най кар ты і 

та по ні маў аг ра га рад ка Дзе раў ная 

і яго ва ко ліц». Ён ува браў у ся бе 

не каль кі прад ме таў — геа гра фію, 

гіс то рыю, част ко ва бе ла рус кую 

мо ву, ін фар ма ты ку. Ма тэ ры я лаў 

для ства рэн ня кар ты бы ло не над-

та шмат, пры зна ец ца Уль я на. Дзя-

ку ю чы лі та ра тур на му му зею, што 

дзей ні чае ў шко ле, апы тан ню мяс-

цо вых жы ха роў, уда ло ся са браць 

звест кі пра гіс то рыю, куль ту ру, 

тра ды цыі, быт мяс цо вас ці.

— Ідэя ства рэн ня пра ек та на ле-

жыць пе да го гам і вуч ням шко лы, 

што вель мі ак ту аль на ў Год ма лой 

ра дзі мы, — ка жа на стаў ні ца гіс-

то рыі і геа гра фіі Тац ця на Ар лен-

ка. — Та кой кар ты, ду маю, ня ма ва 

ўста но вах аду ка цыі кра і ны. Та му 

да гэ тай ра бо ты мо гуць да лу чыц ца 

ўсе ах вот ныя.

Ну а са лі гар ча не, якія пры ма лі 

гас цей, прэ зен та ва лі пра ект Аляк-

санд ра Ка раб ко «Futurе fооd — 

ежа бу ду ча га». Юны вы на ход нік 

пра па нуе спрас ціць за каз страў і 

ўза е ма дзе ян не клі ен та з пер са на-

лам у рэ ста ра нах і вы во дзіць за каз 

на но вы ўзро вень аб слу гоў ван ня. 

Клі ент з да па мо гай ска на ван ня 

QR-ко да змо жа ўба чыць 3D-вы яву 

ежы і ва гу пор цыі. У вы ні ку, ка лі 

на вед валь нік упер шы ню ўба чыць 

у ме ню пэў ную наз ву стра вы, ён 

змо жа ра за брац ца, што гэ та та-

кое, без афі цы ян та. З да па мо гай 

пра гра мы мож на так са ма ра біць 

за ка зы з да стаў кай, атрым лі ваць 

ін фар ма цыю пра рэ ста ра ны.

Тра ды цый на іна ва цый ныя 

пра ек ты і рас пра цоў кі ацэнь ваў 

экс перт ны са вет, ку ды ўвай шлі 

прад стаў ні кі вы ка наў чай ула ды, 

упраў лен ня аду ка цыі, гра мад скіх 

ар га ні за цый, спе цы я ліс ты цэнт ра 

тэх ніч най твор час ці Са лі гор ска і 

«Бе ла русь ка лія». Усе ўдзель ні кі 

кон кур су атры ма лі па да рун кі. Най-

леп шыя пра ек ты бу дуць прад стаў-

ле ны ў рэс пуб лі кан скім кон кур се.

Да дам, пра ект «100 ідэй для 

Бе ла ру сі» з'яў ля ец ца ба за вым 

стар та пам для раз віц ця на цы я-

наль на га ру ху ма ла дых ву чо ных, 

вы на ход ні каў, ра цы я на лі за та раў. 

Гэ та вы дат ная маг чы масць за явіць 

пра ся бе на ўсю кра і ну, атры маць 

да па мо гу ў раз віц ці і су пра ва джэн-

ні аў тар ска га пра ек та.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Ра зум ны дом для жы вё лы і ча роў ныя марш ру ты

«Мы пла ну ем на ба зе шко лы 
ства рыць аду ка цый ную 
пля цоў ку, дзе бу дуць 
пра во дзіць за ня ткі 
спе цы я ліс ты па ар га ніч ным 
зем ля роб стве. А мы ста нем 
ім да па ма гаць, па каз ваць 
май стар-кла сы 
для на сель ніц тва». 

Фо
 та

 bе
rе

stа
.bу

.


